

“奉献成就最富有的人生”

——记高青县芦湖街道赵店初中教师霍维花

阅读提示

霍维花是高青县芦湖街道赵店初中的一名教师，现担任四年级四班的语文老师兼班主任。每一天，霍维花都会早早到达教室，满面笑容地和学生一起迎接新的学习任务和新的挑战。对于孩子们来说，每天的课程和即将学到的知识都是全新的。而对于52岁的霍维花来说，却已经重复了29年。

凭着对教育事业的热爱，对农村孩子的无私爱心，霍维花29年如一日，把自己的青春默默奉献给了乡村教育事业。1月20日，记者来到高青县芦湖街道赵店初中，见到了霍维花。



程克克 报道
1月20日，霍维花
在给小学生辅导作业。

□ 本报记者 程克克 本报通讯员 李全斌

“传道授业须有扎实的功底”

1986年，23岁的霍维花成为一名民办教师。“教师肩负着传道、授业、解惑的任务，要持久地进行教育教学工作，必须有扎实的功底。”一上任，她就树立了终身学习的思想。

如今，粉笔染白了黑发，但霍维花在教育教学中毫不示弱。近年来，她参加各类远程培训和校本研修，通过这些进修培训，不断为自己“充电”，调整教学思路，并将培训所学知识与同事们交流，用于教学实践。

虽然是一名老教师，但霍维花经常主动向青年教师请教学习，吸收新的教育理念。她经常听其他老师的课，大家在一起探讨交流教育教学方法，让孩子们在轻松愉快的氛围中学习。

去年，学校每个班都安装了交互电子白板，这种设备对提高学生的学习积极性作用很大。对这一先进的教学设备，霍维花一开始还不能熟练运用，就利用晚上的时间，在家一遍遍地观看培训讲座视频，并制作课件，优化课堂。

此外，她还利用学校的“争星夺旗拿奖牌”活动，调动学生的学习积极性，培养他们的合作意识、集体荣誉感，互帮互学，形成浓郁的学习氛围。她自费订购了《家庭教育活页文选》，学习教育策略，在家长会或家访时向家长传授教育方法，家校配合共同教育孩子。

兢兢业业的工作让霍维花在教学道路上硕果累累：2013年被评为“感动芦湖教育人物”，2014年教师节被评为芦湖街道十佳教师。2013年10月被高青县教育局评为课堂教学先进个人，同年12月在县优质课评选中获得小学语文优质课一等奖。在2010年淄博市首届班主任论文征集活动中，她的论文《班主任要当好“导演”》获二等奖。2012年，她的《浅谈小学语文教学》获山东省中小学教育科研优秀成果二等奖。

三位亲人离世没耽误一节课

从教这些年，迎来送往的学生一批又一批，霍维花深知，不同的孩子来自不同的家庭，基础知识、学习态度千差万别。每年都有学习困难的学生，她却从来没有放弃一个。她认为，做好“学困生”的转化工作与培养优秀生同样重要，要唤醒“学困生”的求知欲望。

去年，霍维花接的三年级学生中，有一名叫张延栋的学生，活泼好动。“小嘴很会说，还自告奋勇担任班里的文艺委员，给我的第一印象非常好。”可她第一次布置的家庭作业就没做，还对老师说了谎。第二天作业倒是做了，但内容让老师无法辨认。针对这一情况，霍维花首先咨询了张延栋二年级的班主任，星期天进行了第一次家访。

原来，张延栋3岁时母亲病逝，后来她就跟着姥姥生活，失去女儿的老人把全部的爱都倾注在外甥女身上，过分溺爱使孩子养成了诸多不良习惯。了解情况后，霍维花再次家访，教给老人一些关爱孩子的方法，说明溺爱带来的危害。渐渐地，张延栋对学习有了兴趣，作业能完成了，说谎现象不见了。

然而，深受学生和家长们爱戴的霍维花，却说自己不是一个好母亲。她有一个智力残疾的儿子，26岁了，智力还不如几岁的孩子。在把更多爱给了学生的同时，霍维花自己的孩子却因无人看管而经常迷路，迫不得已，她只能将儿子一人反锁在家中。“每天放学回到家门口，看到孩子趴在窗台上，那双渴求母爱、渴求阳光的眼睛，让我心如刀割，只能劝自己，等退休了好好补偿他吧！”

一位好老师的背后往往是一个家庭的支持。去年春节前，霍维花卧病7年的父亲离世；清明节，90岁的婆婆离世；积劳成疾的母亲在清明节后离世。前后84天，霍维花失去了三位亲

人。面对这一切，她却没给学生耽误一节课。“老人们在世时我爱他们，孝敬他们，我也爱我的学生、我的事业。”她微笑着告诉记者，自己只是做了一名老师应该做的，她会化悲痛为力量，面带微笑走上讲台，不把个人情绪带到工作中。

教育事业接力传承

叶圣陶先生曾说过：教育工作者的全部工作就是为人师表，为人师表首先必须有正直的人格作保证。教师作为神圣而光荣的职业，肩负着培养祖国未来的重任，理应以自己正直的人格去塑造自己的学生和自己本身。

“教师”虽只是一个职业称谓，而在29年的教学中，对于霍维花来说，教师的职业行为已经成为她生活的全部。自从当上教师的第一天起，霍维花就处处事事严格要求自己，在家里也毫不松懈。

在父母眼里，她是好女儿，在婆婆眼里，她是懂事的儿媳，在丈夫眼里，她是相敬如宾的好妻子。2010年，霍维花被赵店教育办公室教育工会评为“好媳妇”，2013年，又被评为芦湖街道妇女第一次代表大会代表，参加了高青县妇女第十二次代表大会。她的这些美德及荣誉，不但做了弟妹的楷模，更让学生们看在眼里，为学生做了表率。

春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干。虽然岁月更替，但霍维花痴心不改，用她自己的话说：耕耘趁年华早，收获何忧岁月迟。“我虽年过半百，但我依旧有年轻的情怀。我热爱教育事业，爱我的孩子们，他们让我备感光荣。”

采访结束，霍维花又拿起教材走向教室，走向她热爱的孩子们中间。今年，她也鼓励自己的女儿选择了滨州师范学院，将来也做一名教师。“因为我知道，有了对学生的爱心、对教育事业的奉献，这才是最富有的人生。”

学会谋生才艺 常怀感恩之心

80后残疾小伙卖画资助他人

阅读提示

柳宏亮生于周村区一户普通家庭，患有先天性脊柱裂。在成长阶段，他看出了自己与同龄人的差异，逐渐失去信心，消沉，自卑。一路上，在爱心人士帮助下，他学会了画画，学会了弹吉他，创办了自己的“艺海”培训班。

这位80后的年轻小伙，靠着自己的能力撑起了整个家，甚至在爱心人士的感染下，靠义卖自己的画来帮助白血病、脑瘫患者，回报社会。



魏茜茜 报道
1月21日，柳宏亮
正在家练习吉他。

□ 本报记者 魏茜茜 本报通讯员 王倩

残疾小伙自卑内向

“没有什么能够阻挡，你对自由的向往，天马行空的生涯，你的心了无牵挂……”吉他弹出的旋律回荡在整个屋子，伴着节奏，残疾男孩柳宏亮唱着许巍的《蓝莲花》，描述着内心的坚强。

1月21日，记者来到柳宏亮的家中，一座整洁的小平房，墙上挂着“艺海培训”的招生简章和广告图片，培训课程有吉他和国画两项。见记者打量着小屋，柳宏亮双拐大步朝这儿走来：“这些是之前宣传招生用的，小打小闹罢了。”他身材不高，样子却很清秀，乌黑的头发，干净利落。

柳宏亮的家并不算大，于是他将尚且能拿得出手的客厅厅并作教室，一面墙上挂着他的四张工笔画，一面挂着8把吉他。快到周末，柳宏亮非常期待，因为他又可以见到学生，与他们交流，教他们弹吉他。“现在有4个学生，最多的时候有20个，说说笑笑，时间总是过得很快。”每当提到教学，柳宏亮都有说不完的故事。

1986年，柳宏亮出生在周村区一个普通的家庭，但他的出生并没有给这个家庭带来太大的喜悦。因为他一降生就被诊断出患有先天性脊柱裂，加上母亲身体不好，全家人只能靠父亲在外打零工挣来的钱过日子。10多万元的治疗费用让父亲愁眉不展，最终也没能给柳宏亮医治。

渐渐到了上学的年龄，柳宏亮欣喜万分，他经常问父亲什么时候才能去上课，每当这时，父亲总是背过身去，不知道如何回答。时间一久，柳宏亮逐渐明白了什么：他的确与别的小朋友不同，他不能正常行走。

不能玩耍，不能上课，这让柳宏亮变得自卑，性格也慢慢

转为内向，不爱说话，整天待在床上胡思乱想。

学习才艺自力更生

在家闲来无事，柳宏亮便开始拿起铅笔在纸上涂涂画画，唐老鸭、狮子王、小精灵……亲戚邻居都说他画得像、画得好。他似乎找到了自己的方向，每天不停地画。后来在邻居的介绍下，免费跟着位老师学习专业国画。

“他教我理论基础和不同的画派，对我要求比较严格，就这样坚持学了十多年。”柳宏亮在学艺的过程中，画技日益精湛，逐渐帮着老师卖画，还能赚取一部分生活费用。

平日里画画，柳宏亮也喜欢听几首流行歌曲，欢快的节奏和振奋人心的歌词，让他心情舒畅，在音乐的世界里，他不再是残疾人，似乎生活上的一切不顺都可以用音乐来弥补。

就这样，他开始涉猎音乐领域。柳宏亮的手非常纤细，在朋友的建议下，他决定学习吉他。为了买一把吉他，柳宏亮攒了好几个月的钱。“最后凑了100元买了一把最便宜的，音质效果很一般，可当时却爱不释手，白天晚上就对照着谱弹歌曲。”回忆起当时的情景，柳宏亮傻傻地笑着，硬说自己是“着了魔”了。

柳宏亮一直说自己有贵人相助，2010年冬天，市民李文忠到柳宏亮家取暖时，突然被眼前的这个小伙子给“震”住了，既会画画又会音乐，多才多艺。回家与爱人商量后，决定帮助柳宏亮。

2011年，在李文忠夫妇的帮助下，柳宏亮在周村北长行街开办了“艺海”培训班，刚开始那段时间，不少人来咨询，但没有报名的。“可能家长们担心我能不能教好孩子，其实我有能力教好，我不比常人差。”柳宏亮到广场表演，坐轮椅到大街小巷发传单，正是这份坚定，换来了喜人的回报：一个暑假

就招收了20多名学生。自此他有了自己的事业，也逐渐成为家里的支柱。

2013年，柳宏亮的病情更加严重，在医生的建议下，他需要先做一期手术。听到这个消息，李文忠夫妇、爱心人士胡立海纷纷帮他举办了数次募捐，筹得了4万元，开展了手术治疗。

卖画捐助病患

经过几次手术，柳宏亮的身体情况渐渐有了好转，正因为有这么多爱心人士帮助他，他也受到鼓舞，开始帮助其他人。

2014年，柳宏亮遇到了一个年仅两岁患白血病的孩子，他没多考虑，从家里拿出几件比较满意的国画作品给这个孩子做了一次义卖，4幅画2千元，捐给了这个患病儿童。助残日，他又将自己熬了几个通宵的作品卖掉，全部捐给了一名脑瘫患者。

“我很幸运，不断有人帮我，我也要让更多需要帮助的人知道，你不是孤零零的一个人，大家都会援助你。”柳宏亮告诉记者。

手术过后，柳宏亮渐渐消失在了人们的视野里，他的培训班也只能搬到家里，招生情况也不如往年，去年只招了4个学生。而在卖画方面，柳宏亮更是一筹莫展，“现在没有一个卖画的渠道，没有经纪人，大家不知道我的画，也就卖不出去。”他说。

柳宏亮告诉记者，其实在2010年前后，有很多媒体曾报道过他，当时大家对他的关注比较多，不管是作品销售情况还是招生情况都比较乐观，但在术后，尤其是2014年以来，似乎周边人对他的关注越来越少，生活压力也随之增大。

柳宏亮希望淄博市能够成立一个残疾人艺术团，借助这么一个平台，让淄博的残疾人能够到外地表演，打出名号，就像听障舞蹈艺术家邰丽华一样展示自己的特长。

2014年淄博完成进出口总贸易额89.4亿美元

□ 记者 刘磊 通讯员 李庆华 报道

《本报淄博讯》近日，记者从淄博市经济和信息化工作局获悉，2014年1-12月，淄博市完成进出口贸易总额达89.4亿美元，其中，出口贸易额达56亿美元，同比增长6.9%，连续11个月实现正增长。

据了解，从重点出口行业看，2014年医药、建材、轻工、机电、石化五大行业是拉动淄博市出口的主要动力。其中，医药、建材、轻工、机电产品增长较快。

从主要出口市场看，传统出口市场继续保持良好增长态势，韩国、东盟增速呈现较快趋势，同比分别增长17.7%、12.5%，美国和日本平稳增长，同比分别增长5.1%和5.9%。此外，新兴市场中南亚增长较快，同比增长13.4%，巴西、东盟和中东同比分别增长9.2%、5.4%和5.7%。

从重点出口产品情况看，上一年度，淄博市玻璃制品、绿色环保制冷剂、纸及纸板、陶瓷砖、维生素C、己二酸等产品出口增速较快，同比分别增长18.2%、8.8%、70.7%、30.5%、87.3%、7.4%。

2014年张店小贷公司累计放款11.4亿元

□ 记者 刘磊 通讯员 冯洋 报道

《本报淄博讯》近日，记者从张店区金融证券工作办公室获悉，2014年该区小贷公司累计放款1890笔，金额11.4亿元，贷款余额达9.21亿元；融担担保公司共为2295户小微企业和个人提供担保5.23亿元，在保余额10.2亿元；民资公司累计投放资金28笔，合计3.15亿元，投资余额1.07亿元。同时，各金融组织不断创新展业方式，在支持地方经济发展方面的力量日益增强。

据了解，其中，汇通小贷公司在山东金融资产管理中心成功发行第一期“小贷公司收益权产品”融资3500万元，率先开省内小贷融资新模式；齐升民间资本管理公司将注册资本由6000万元增加到2亿元，同时，张店区第二家民间资本管理公司的申报工作正在顺利进行，等待市金融办审核、批复；组建首家政府注资的政策性担保公司——山东齐元融资担保有限公司，注册资本1.05亿元。

高新区电子商务年交易额或超6亿元

□ 记者 刘磊 报道

《本报淄博讯》近日，记者从淄博高新区经济发展局获悉，2014年高新区电子商务交易额预计实现6.5亿元，同比增长32.7%。其中，B2B交易额预计为3亿元，同比增长25.3%；网络零售市场交易额预计为3.5亿元，同比增长37.3%。

据了解，近年来，高新区管委会高度重视电子商务发展，不断集聚优质电商服务资源，加快推进企业深化应用电子商务，在省率先出台了电子商务专项扶持政策，电子商务发展态势喜人。截至目前，由管委会投资建设的新材料电子商务平台投入运营以来已经集聚了山东隆众、淄博正寿等8家优秀电子商务服务企业进驻发展，依托平台打造的新材料电子商务基地于2014年9月获“山东省电子商务示范基地”称号，成为全省首批12个电商园区之一，也是淄博市唯一一家省级电商示范基地。

淄博新增一家国家级高新技术企业

□ 记者 刘磊 通讯员 赵晓东 报道

《本报淄博讯》近日，山东三金玻璃机械有限公司顺利通过国家高新技术企业评审，成为国家级“高新技术企业”。

据了解，国家高新技术企业是在国家重点支持的高新技术领域内，持续进行研究开发与技术成果转化，形成企业核心自主知识产权，并以此为基础开展经营活动的企业。近年来，山东三金凭借技术设备先进、配套设施齐全、人员素质高、创新能力强的优势，依托省级企业技术中心、玻璃机械工程技术研究中心、博士后科研工作站创新平台，积极转化科技成果，先后获得发明专利7项、实用新型专利9项，有6项新产品通过了成果鉴定，3项新产品获得省部级以上奖项，15项新产品列入省技术创新项目计划。

两家能源审计机构通过省级认定

□ 记者 刘磊 通讯员 张联昊 报道

《本报淄博讯》近日，省经济和信息化工作局、省节约能源办公室联合公布了全省能源审计机构名单，淄博市能源监测中心、山东恒泰节能审计评估有限公司等9家能源审计机构顺利通过认定，淄博盈顺节能技术有限公司、山东蔚蓝环境资源技术有限公司两家新申报能源审计机构也认定为省级能源审计机构。截至目前，淄博市共有11家省级能源审计机构获得省级备案确认的能源审计机构。

据了解，能源审计是审计单位依据国家、省有关的节能法规和标准，对企业和其它用能单位能源利用的物理过程和财务过程进行的检验、核查和分析评价，可以对我省列入国家万家企业节能低碳行动的企业开展能源审计服务工作，审计机构资质每两年复审一次。